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Problema degradării protezelor acrilice mobile şi mobilizabile prin 
mecanismul deosebit de complex al biodeteriorării sub acţiunea florei 
bacteriene şi a levurilor mediului cavităţii bucale este puţin elucidată în · 
literatura de specialitate, ea constituie un proces important. alăturîndu-se 
fenomenelor de deterioare fizică şi chimică responsabile de îmbătrînirea 
atît precoce cît şi tardivă a compuşilor macromoleculari acrilici polime
rizaţi. 

Sub raport aplicativ cunoaşterea acestei forme de degradare este 
semnificativă, mai ales cînd ea se datoreşte acţiunii unor factori de pre
lucrare incorectă a răşinilor acrilice, ce pot favoriza dezvoltarea unor tul
pini microbiene în intimitatea structurală a pieselor protetice, compro
miţînd toleranţa biologică a acestora, declanşînd sau întreţinînd stomatcr 
patii protetice rebele la tratamentul conservativ. 

In acest context autori ca Langer şi Portelle au demonstrat prin cer
cetările lor existenţa corelaţiei dintre structura compuşilor macromole
culari acrilici polimerizaţi, timpul de purtare a protezelor şi cantitatea 
germenilor, avînd în vedere că cu cît absorbţia mediului ambiant lichid 
din cavitatea bucală este mai mare cu atit va creşte numărul florei micro
biene din interiorul pieselor protetice. Laethen, Lyon şi Chich au semna
lat că la unii purtători de proteze acrilice adjuncte care prezentau leziuni 
iritative ale mucoasei cimpurilor protetice, in interiorul lucrărilor au de
celat un număr mare de specii bacteriene şi in special levuri de tipul 
Candidei albicans. După Albitkaia şi Sabolcinikova, Stoffeld şi Calderon 
la baza proceselor de biodeteriorare a compuşilor macromoleculari acri
lici polimerizaţi stau produşii metaboliţi ai microorganismelor ca: acizii, 
sulfaţii. amoniacul, mercaptanii etc. 

In realitate considerăm că acest mecanism de imbătrînire a maselor 
plastice cu aplicaţie în protetica dentară este deosebit de complicat fiind 
vor·ba de intricarea acţiunii mai multor elemente de ordin fizic şi chimic 
ce pot crea condiţii favorabile biodeteriorării. 

Cercetările noastre au confirmat cele de mai sus demonstrînd că la 
protezele rebazate prin intermediul procedeului modern indirect folosind 
acrilatul autopolimerizabil tip Othocryl prelucrat in condiţii speciale 
(amintite în mai multe lucrări), levurile de tipul Candida albicans au 
scăzut foarte mult şi au dispărut chiar, acE>asta datorindu-se lipsei poro
zităţilor macroscopice şi reducerii în mod substanţial a celor microocopice. 

In ultima instanţă este necesar să arătăm că la masele plastice sprt· 
deosebire de metale in cadrul aşa: zisei ,.coroziuni", nu apare o autopasi-



vitate a suprafeţelor corodate, ci ele sînt deteriorate prin procesul de di
fuziune a multiplilor agenţi corozivi. 

Pentru a ne putea forma o părere privind situaţia calitativă şi can
titativă a florei microbiene din interiorul pieselor protetice mobile şi mo
bilizabile la purtătorii vechi ai acestor proteze, am efectuat experienţe 
in vitro, prelevînd materialul acrilic în trei straturi succesive: superfi
cial. mijlociu şi profund. 

Material şi metodă 

Cu ajutm·ul unor freze, de prelucrat răşinile acrilice, sterilizate in 
prealabil, au fost şlefuite cele trei straturi amintite mai sus în mod suc
cesiv folosind o turaţie lentă pentru ca prafurile rezultate să cadă în cutii 
Petri sterile. Grosimea straturilor şlefuite a fost aproximativ de 0,8 mm. 
Experienţele au decurs într-o boxă al cărei aer a fost iradiat cu ajutorul 
lampei ultraviolete. Din prafurile corespunzătoare celor trei straturi, au 
fost însămînţate cantităţi egale în cîte 10 ml bulion. Mediile de cultură 
au fost incubate timp de 18 ore la 37' C. La începutul incubării şi după 
2 ore s-a determinat numărul germenilor pentru fiecare strat în parti' 
prin metoda diluţiilor în plăci. Pentru a putea verifica condiţiile de ste
t·ilitate a mediului ambiant s-au folosit trei tubUii martori, care nu au 
fost însămînţate. dar au fost deschise pe parcursul experienţei. ~rmenii 
izolaţi din probele I, II şi III au fost identificaţi după metodele clasice. 

Rezultate şi concluzii 

1. In toate cele trei straturi au fost puse in evidenţă tulpini de Sta
phylococcus albus şi Streptococcus viridans care sînt specifice salivei. 

2. ln primul strat (superficial) au mai fost izolate specii din grupa 
Anthraeoides, microbi ce nu aparţin florei cavităţii bucale. Presupunem 
că aceşti microbi ar putea avea o influenţă mai mare la degmdarea ma
terialului acrilic. 

3. Atît numărul speciilor microbiene cit şi cantitatea lor descresc 
în funcţie de straturi, primul (cel superficial) fiind şi cel mai optim su
port nutritiv. Tuburile martori au rămas sterile şi după 48 de ore de in
cubare. 

In concluzie considerăm că posibilităţile actuale de executare corectă 
a polimerizării acrilatelor termopolimerizabile şi autopolimerizabile pot 
şi tt·ebuie să asigure obţinerea unor piese protetice acrilice fără poro7J
tăţi macroscopice şi foarte puţine microscopice evitîndu-se astfel condi
ţiile propice acţiunii de biodeteriorare a florei microbiene precum şi a 
levurilor cavităţii bucale. In felul acesta se va putea contribui la reali
zarea unor p!"Oteze mobile şi mobilizabile acrilice ce vor avea parametrii 
fizico-mecanici optimi oferind totodată o viaţă mai îndelungată aeestor 
lucrări pt·ecum şi o toleranţă biologică mai corespumătoare. 
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